

DA 19950124 CI

緬尼吐巴大學教授與校方達成協議 結束三週罷工重返杏壇執教

緬尼吐巴大學（University of Manitoba）教授與大學校方的勞資糾紛，於六月中開始醞釀，十月十八日該校教授正式展開罷工，並在校門口和校區設立起糾察線開始，期間經歷談判破裂、省府介入無效，最後引入外省中立調解人與大學教授工會，進行馬拉松澈夜談判，終在十一月九日深夜達成協議，教授結束三週罷工，重返杏壇執教。

由於加國聯邦政府大幅削減各省教育撥款，緬尼吐巴大學校方行政單位提出，堅持縮減教授任期、縮小某些課程辦學規模、不需解釋理由的三十天解雇通知、減薪7%等措施，受到該校80%教授強烈反對，並由工會宣布進行全面罷工。最令教授們不滿的是，學院院長有權不須根據任何準則，即發出三十天通知解雇院內教授，並且沒有任何有效的上訴管道，此舉使教授們覺得必須以每月為基準，看學校行政當局臉色，決定教職和研究方案是否不保。

緬大教授的罷工事件，受到各省大學教授的廣泛支援。全加大學教授協會，即在罷工首日贈送緬大教授工會一百萬元基金，並加上每週罷工約三十萬元的福利，同時罷工週末時兩次派主席和集體合約談判代表到緬大支援。歷史悠久的魁省Laval大學教授工會，也投票決定提供一萬元贊助金，另加為期三週，每週五千元的聲援金。來自加國東西兩岸的大學教授代表數十人，認為緬大校方此舉嚴重侵擾大學的學術自由和大學管理，陸續到溫尼辟市緬大校區聲援罷工。

罷工首週，主要是由校方行政當局與教授工會代表進行談判，雙方觀點差距太大。第二週由緬省勞工廳長介入，嘗試指派一位素有右翼思想的前任學區學務委員，進行協調未果，最後只好協調指派一位來自外省的中立協調人士，協助雙方。但是，整個過程中，眾所皆知，省府公開支持大學校方行政當局。

緬大校方行政當局與教授工會代表最後取得協議，雙方同意：校方於六月中自行擬訂的「新行政原則手冊」是不合法的；將在十一月中旬起展開聽證會討論問題細節；校方必須公布用以制定「新行政原則手冊」的所有討論會議記錄、電子檔案、文件、資料數據；要求校方公布財政運用資料簿；校方必須收回自訂的「新行政原則手冊」，教授才會重返杏壇執教。緬大教授工會認為，他們的罷工具有歷史意義，是為大學學術自由和大學行政而戰。

參考資料：BULLETIN (Canadian Association of Universities Teachers) Nov. 1995.